

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

驻清远英德市西牛镇工作队: 强化资源牵引 推动西牛麻竹笋三产融合发展

整合驻镇帮扶资金、撬动资本投入西牛麻竹笋镇域产业园项目建设,为清远市英德市麻竹笋省级现代农业产业园申报蹚平道路;发挥金融帮扶作用,结合清远市英德农商行“金竹笋”专属信贷、平安财险西牛麻竹笋价格指数保险打好组合拳,助力西牛本土笋企发展;引入华南师范大学农村科技特派员团队,推动解决麻竹笋加工余料饲料化利用课题,西牛镇笋农增加2000多万元收入……

进驻以来,广州市驻清远市英德市西牛镇帮镇扶村工作队(下称“驻西牛镇工作队”)立足当地资源优势,结合西牛镇作为全国麻竹笋种植面积最大、产量最高、交易量最大地区的实际,以及西牛麻竹笋被列为清远市五大重点打造的百亿农业产业之一的重大利好,积极强化资源牵引,推动三产融合,加速构建西牛麻竹笋百亿产业发展格局。

■采写:新快报记者 农艳芳

以产业园为发力点 先谋镇域再创省级

“目前,我们麻竹笋镇域产业园已有14家企业入园。”广州市增城区驻清远市英德市工作组组长兼驻西牛镇工作队队长肖岸云提到。在2022年6月,清远市确定将“西牛麻竹笋、英德红茶、清远鸡、连州菜心、清远丝苗米”列为五大重点打造的百亿农业产业后,驻西牛镇工作队便聚焦这一重大利好,将建设麻竹笋镇域产业园作为配合建设麻竹笋省级现代农业产业园的先手棋,助推西牛麻竹笋挖潜提质。

新快报记者了解到,麻竹笋被称为“剥皮黄金”和“蔬中第一珍”,而有着“中国麻竹笋之乡”美誉的西牛镇,麻竹笋种植面积便达20万亩。如何更好发挥产业园优势,助推西牛麻竹笋产业发展进入快车道?

针对此问题,驻西牛镇工作队早在2021年8月便组织西牛镇干部和主要笋企负责人前往已经成功创建麻竹笋省级现代农业产业园的揭阳市揭东区埔田镇进行调研,学习先进地区行业发展经验和产业园创建经验,并将调研情况向西牛镇班子会汇报。



■清远市英德市西牛镇笋企亮相展销会。

驻西牛镇工作队表示,通过学习“他山之玉”,他们为西牛镇量身制定了“政府主导,驻镇帮扶,协会联结,企业参与”的产业园创建工作机制;并提出了培育实施主体、协调用地指标、邀请行业主导单位参与的产业园创建具体举措;明确“协会+公司+合作社+基地+农户”发展模式,描绘出竹笋循环经济和一二三产融合发展前景。“这给西牛镇党政领导和企业家带来了极大启发和借鉴。”驻西牛镇工作队提到。

同时,驻西牛镇工作队也积极整合驻镇帮镇扶村资金,计划投入3000万元财政资金,并撬动社会资本近8000万元投入西牛麻竹笋镇域产业园项目建设。工作队表示,镇域产业园的成功创建,为清远市英德市麻竹笋省级现代农业产业园蹚平了道路,2022年11月,英德麻竹笋产业园成功入围2023年广东省级现代农业产业园入库重点推荐名单公示。

抱团发展聚合力 金融活水强支撑

在做好产业园规划建设之外,驻西牛镇工作队也不忘“强基固本”,推动成立本土行业协会,增强西牛麻竹笋产业



■驻清远市英德市西牛镇工作队介绍生长的麻竹笋。

相关从业人员的凝聚力。

原来,在入驻调研时,驻西牛镇工作队便留意到,西牛镇虽然从事麻竹笋行业人口众多,竹笋专业合作社、加工点、家庭农场,以及笋企遍布全镇,但麻竹笋行业呈现出小而散、深加工能力差、产品附加值低等突出问题。对此,工作队协调推动西牛镇规模较大的合作社和笋企联合起来,凝结成麻竹笋利益共同体,促成西牛麻竹笋行业协会换届,并更新会员,握指成拳,初步形成了抱团发展的良好态势。

值得一提的是,驻西牛镇工作队也注重用活帮扶资金,发挥金融帮扶作用,金融助理积极发放3000万元贷款,各渠道发放麻竹笋贷款超亿元,以金融活水精准浇灌,增强麻竹笋行业上下游发展信心。

加上清远市出台了《麻竹笋产业风险补偿金实施方案》和《麻竹笋市场主体贴息贷款实施方案》,金融帮扶力量配合英德农商行“金竹笋”专属信贷产品、平安财险推出的西牛麻竹笋价格指数保险,打出一套组合拳,助推了西牛麻竹笋种植面积稳步增长。西牛的本土笋企也增加到了12家,英德粤笋、华笋、大粤北、粤西香等一批企业纷纷在近一年内建设投产,投资额达3000万元,英德市源丰农副产品加工厂更是迅速成长为西牛本土第一家省级重点农业龙头企业。

科技加持产业链延伸

品牌打造不留余力

聚焦百亿产业打造需要,驻西牛镇工作队还发挥好科技帮扶力量,协调链

接华南师范大学农村科技特派员团队,为西牛镇提供从种苗培育、土壤改良、废料处理到产品体系、品牌打造、营销推介的全方位帮扶。“目前科技特派员团队已成功解决麻竹笋加工余料饲料化利用课题,仅此一项,就为西牛镇笋农带来2000多万元的收入。”这一成果让工作队激动不已。

与此同时,驻西牛镇工作队了解到西牛麻竹笋样品富硒明显,具有开发天然富硒土地资源的良好基础后,便积极促成广东省地质调查院与西牛镇签订战略合作协议,携手打造天然富硒麻竹笋品牌,促进麻竹笋产业走向高端。他们介绍,富硒成果转化后,预计能撬动西牛麻竹笋产值迈上40亿元台阶。

除了加深西牛麻竹笋开发利用程度,驻西牛镇工作队也不留余力地助力麻竹笋品牌建设。他们聘请了华南农业大学的专家教授,对西牛麻竹笋的历史、笋竹传说、笋的营养价值、餐饮文化等方面进行梳理,深入挖掘麻竹笋的文化内涵,全力建设西牛麻竹笋区域品牌,通过品牌建设来提升麻竹笋的附加值。同时,工作队积极帮助麻竹笋等西牛农产品上架832消费扶贫平台,入列粤港澳大湾区“菜篮子”名录,在增城消费帮扶馆和有关平台开辟英德馆,专柜展示麻竹笋等西牛农产品,首月开通即销售农产品12万元,截至目前已实现消费帮扶近80万元。今年4月,在工作队协调帮助下,西牛本地笋企英德市华笋食品有限公司成功参展体彩情系乡村振兴广州展,西牛麻竹笋产品正式亮相全球。

广州市荔湾区金花街帮扶梅州市丙村镇旋风村脱贫户家庭 梅州13名困难学子领到暖心助学金

员兼驻旋风村第一书记陈永祥告诉新快报记者,在这些受助学子中,两名考上大专的每人得到了2500元,其他读小学到高中的每人获得了800元的助学金。

“谢谢工作队!”一笔助学金,意重暖心。现场,接受捐赠的学子以及家人充满了感激之情,纷纷表达了谢意。

活动中,陈永祥还与受助学子以及家长座谈,增进彼此了解与沟通,进行精神帮扶。陈永祥鼓励学子们珍惜学习时光,学好知识,成才后要不忘回报家乡,把乡村建设得更美好。

这并不是驻丙村镇工作队在旋风村帮扶相对困难学子的特例,陈永祥告诉新快报记者,之前工作队在遍访脱贫户的过程中,发现一户脱贫户的学子阿娟(化名)在省外读幼师,父亲已60多岁,



■在梅州市丙村镇旋风村举行的金花街道帮扶仪式上,13名学子领到助学金。

母亲去年去世,家庭相对困难。于是从街道的“6·30”资金中帮她申请了5000元助学金。今年,阿娟再次得到了一笔2500元的助学金资助。

旋风村还有一户脱贫户,户主靠打零工为生,家里有四个孩子读书。为此,

陈永祥动员了爱心企业家对其中一名初三学子进行持续资助,直至其完成学业。

百年大计,教育为本。陈永祥表示,希望通过教育小帮扶,带动相对困难学子大变化,增强家庭未来的“造血”能力,增收致富。

新快报讯 记者曾贵真报道 大专以上学生每人2500元,小学到高中每人800元……近日,梅州市梅县区丙村镇旋风村13名来自脱贫户家庭的学子开心地领到了一笔助学金。新快报记者了解到,这笔助学金来自广州市荔湾区金花街今年的“6·30”捐赠资金,凝聚了近千里外浓浓的爱意。

为了深入推进乡村教育帮扶,广州市荔湾区金花街道办事处在丙村镇旋风村开展了“金花街教育帮扶”专项活动。

活动中,金花街为旋风村13名相对困难的脱贫户学生提供总计13800元的助学金。“此次活动得到了组团帮扶单位金花街的大力支持,这些助学金都来自金花街今年的‘6·30’爱心捐赠。”广州市荔湾区驻梅州市梅县区丙村镇工作队队